



干净、整洁的村道环境



村民享受健身乐趣

杜村“幸福生活踏歌来”

在焦村镇，杜村实现了美丽蝶变，一跃成为乡村振兴进程中人居环境整治的典范。曾几何时，环境杂乱、基础设施滞后等难题，束缚着杜村的发展脚步。近年来，为了提升乡村居民的生活品质，建设美丽宜居乡村，杜村积极开展了深入而全面的人居环境整治，成果斐然。

2月25日，步入杜村，一条U型柏油路映入眼帘，它如一条绸带，自村东蜿蜒至村西。道路两侧，冬青树枝叶繁茂，绿意如潮般向远处蔓延。文化广场上孩童嬉戏、老人闲谈，一幅生态宜居、乡风文明的美丽乡村画卷正徐徐展开。

“这几年，在市政协的指导和帮扶下，我们村修建了文化广场、游园、篮球场，安装了路灯，新建了水站，通上了天然气……村民的生活幸福指数不断攀升。”杜村党支部书记梁国团向记者娓娓道来村里的新变化。

人居环境整治不仅要“面子”光鲜，更要“里子”实惠。杜村聚焦群众急难愁盼，利用美丽乡村建设项目专项资金硬化村道，铺设水泥路，实现水泥路户户通，彻底解决村民出行“晴天一身土，雨天两脚泥”的难题。新建标准化公厕两座，安装太阳能路灯100多盏，照亮村民夜晚出行的同时，也温暖了村民的心；修建水站，实现全村278户群众家中通上自来水；协调燃气公司，为村中160余户村民安装了天然气；卫生室、快递服务站、便民超市一应俱全；铺设了污水管道，有效解决了污水横流的问题，保护了乡村的水资源和生态环境。

一直以来，杜村将提升村容村貌当作首要任务，村里设置公益性岗位，组建垃圾清理队伍，每日定时打扫路面、清理垃圾，做好日常保洁。提高村庄绿化覆盖率，在道路两侧种植冬青树等行道

树，在村民庭院周边，鼓励村民种植兼具观赏性与经济价值的树种，打造“一村万树”景观。

村民李大爷感慨地说：“以前村子里牛粪、生活垃圾到处都是，风一吹，塑料袋乱飞。现在可不一样了，每天都有人来打扫大街、清运垃圾，路两边干干净净，还种满了花草草，看着就让人心情舒畅。这变化，搁以前都不敢想！”

在公共服务设施建设上，杜村新建文化广场，满足村民举办文艺演出、开展文化活动需求。同时，配备十余种健身器材，满足群众健身需求。

傍晚时分，村文化广场热闹非凡，广场舞队伍翩然起舞，篮球场上身影矫健，健身运动有序开展……“以前想带孩子出去玩，都没个好地方。现在有了文化广场和健身中心，大人、孩子们一起玩耍。晚上广场上灯火通明，热闹得很，大家聚在一起，邻里关系也更亲近了。”村民王爽笑着分享。

在强化硬件设施建设的同时，杜村深入挖掘、弘扬乡村文化，制作社会主义核心价值观、村规民约、传统美德等宣传版面，让村民在日常出行中潜移默化接受教育。同时选树“好婆婆”“好媳妇”，树立身边榜样，弘扬文明新风尚。

“村集体经济光伏电站每年收益稳步增收，为村里建设提供了保障。”梁国团说，杜村利用地理种植优势发展特色种植，通过土地流转种植烟叶400多亩、红薯200多亩。“环境整治不仅让村子变美，更让我们腰包鼓了！”烟农张学文去年收入已突破40万元。

如今的杜村，既有“绿树村边合，青山郭外斜”的诗意风光，也有“黄发垂髫，怡然自乐”的幸福图景，群众娱乐生活丰富多彩，日子过得红火幸福，更涌动着产业振兴的蓬勃活力。 宋盼盼



村内配备标准化卫生室



梁国团介绍党建文化



宽敞的篮球场



村中连廊



干净整洁的村中道路

郝寨村“让美丽乡村成常态”

2月24日，初春时节，多数乡村还带着几分冬日余韵，田间麦苗虽已泛绿，整体却仍被灰色调笼罩。但在临汝镇郝寨村，却是另一番景象。干净整洁的街道两侧，绿化带里的绿植排列有序，挺拔有力，展现着勃勃生机。村中心，几位身着统一制服的保洁员正弯腰清理着垃圾箱周围的遗落物。

从“行路难”到“民心路”，基础设施升级惠民生。“过去村中道路因为年久失修，一到下雨天出门，路上全是泥坑。如今，村中主干道都是柏油路，小街小巷也都铺上了平整、干净的水泥路，遇到下雨天，孩子们上学再也不用穿胶鞋了！”村民翟青康指着新修的道路感慨道。

2024年以来，郝寨村先后争取交通、移民、农业农村等道路修缮资金，再由村集体经济出资一部分，村民自筹一部分，对村中新建街道和老旧失修道路进行铺设、硬化，共修缮道路8条，总长600米，目前全村道路硬化率达100%，彻底解决了村民“晴天一身土、雨天两脚泥”的出行难题。

与此同时，村内污水治理工程同步推进。通过改造明渠污水管网，铺设地下管网、建设完善三级污水处理系统，全村生活污水集中处理率达95%以上。“过去污水横流、蚊虫乱飞，现在管网通

到每家每户，村里的街上连一处积水都看不到！”村党支部书记赵征西介绍道。

为巩固整治成果，郝寨村引入专业环卫公司负责垃圾清运，并由村委会将村内6名闲散人员纳入保洁队，负责日常清扫，环卫公司每日定时清运垃圾至垃圾处理厂。这一举措既解决了村内部分就业问题，又让环境维护“不断档”。

“我们村环卫队有6个人，我负责这条街的垃圾清扫和日常维护，工作不累，一天打扫三次，平时有空了出来转转再捡一些碎垃圾。我对这份工作很满意，不但能照顾家里，还能有一份收入！”今年67岁的翟青康是本村人，她认为这份工作让她不但锻炼了身体，还能体现自己的价值。

从“政府主导”到“全民共建”，郝寨村的人居环境治理，不仅改善了村庄的外在面貌，更提升了村民的内在幸福感。实践印证了人居环境整治的核心，以民生需求为切口，以长效管护为保障，方能实现乡村从“一时美”到“持久美”的蜕变。

赵征西说：“接下来，郝寨村将继续巩固治理成果，探索建立长效机制，让乡村的美丽成为常态。”如今的郝寨村，已实现了“颜值”与“气质”的双双提升。 宋乐义 张亚萍



正在打扫卫生的保洁人员



道路旁的绿植增添生机